Lerntagebuch zum Thema , Potenzen und Zinsen”

Du sollst ein Lerntagebuch zum Thema ,Potenzen und Zinsen” unter Zuhilfenahme von open-office
schreiben. Die Software findet man unter http:/ /www.chip.de/downloads/OpenOffice 13004346.html
oder direkt beim Entwickler unter http://www.openoffice.org/de. Die Biirosoftware ist kostenfrei und
entspricht im Wesentlichen microsoft-office. Im Lerntagebuch sollen die nachfolgenden drei Aufgaben
mithilfe von open-office erledigt werden. Die Ausarbeitung muss als Textdatei (.odt) bis zum 8. Juni 2014
unter webmaster@maspole.de bei mir eingegangen sein. Spédter abgegebene Ausarbeitungen werden
grundsétzlich nicht mehr berticksichtigt.

| Aufgabe 1 (Zins- und Zinseszins) |

Ein Kapital K von 1000 € soll mit einem Zinssatz von p% =4 % 18 Jahre fest verzinst werden.

a) Stelle die Zinsen und das Kapitel nach jedem Jahr mithilfe einer Tabellenkalkulation dar und veran-
schauliche den Kapitalentwicklung mithilfe einer Grafik.

b) Binde die Tabelle und die Grafik in Deine Textdatei ein, so dass Du dort das Kapital und den Zinssatz
verdndern kannst.

c) Erkldre, nach welcher Zeit sich ein Kapital von 1000 € bei einem Zinssatz von p% = 4 % verdoppelt,
verdreifacht und verzehnfacht. Beschreibe, wie sich die obigen Zeitrdume dndern, wenn sich der
Zinssatz p % bzw. das Startkapital K verdoppeln

d) Notiere in der Textdatei die Formel fiir das Kapital K(n) nach n Jahren bei einer festen Verzinsung mit
dem festen Zinssatz von p% und dem Startkapital K. Leite diese Formel anschliefsend her und notiere
die Herleitung unter Benutzung des Formeleditors.

e) Erstelle mit der Tabellenkalkulation einen ,Rechner”, der mithilfe der Formel aus d) und unter Anga-
be des Startkapital K, des Zinssatzes p% und der Jahre n das Endkapital K(n) direkt angibt. Binde die-
sen ,,Rechner” in die Textdatei ein.

f) Erkldre jeweils an einem Rechenbeispiel, wie sich mithilfe der Formel fiir den Zinsenzins aus d) auch
die Entwicklung der Weltbevolkerung oder den Zerfall von radioaktivem Jod errechnen lassen.

| Aufgabe 2 (Tilgungsplan bei konstanter Annuitit) |

a) Erkldre die Begriffe Tilgung, Schuldzinsen und Annuitét.

b) Programmiere mit Tabellenkalkulation den , Tilgungsplan mit konstanter Annuitat” auf S. 152 Nr. 19
und binde eine verdnderliche Tabelle in Deine Textdatei ein.

Erledige die Aufgaben S. 152 Nr. 19a) und b) mithilfe der Tabellenkalkulation und stelle die Ergebnis-
se in Deinem Lerntagebuch dar.
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| Aufgabe 3 (Potenzgesetze auf einen Blick) |

Stelle die Potenzgesetze und ein dazugehoriges Beispiel (vgl. Kdsten von AB1 bis AB6 oder Buch S. 163)
mit open-office unter Zuhilfenahme des Formeleditors dar.

Bei der Bewertung Deiner Eintragungen stelle ich bei jeder der vier Aufgaben folgende Fragen:

e Du verwendest die Tabellenkalkulation angemessen. (25%)

e Du nutzt den Formeleditor regelgerecht. (25%)

¢ Du stellst die Entdeckungen und Losungen vollstindig und mathematisch korrekt dar. (25 %)
e Du verwendest eine einheitliche, {ibersichtliche und anschauliche Formatierung. (25 %)

e Zusatzpunkte gibt es fiir eine besonders originelle und lesefreundliche Darstellung (z. B. geeignete
Bilder, Grafiken o. &. einbinden). (bis zu 25 %)

Viel 15[6(9{ 4 Ergénzend findet am 4. Juni 2014 eine 20-miniitige schriftliche Uberpriifung zu den

p— . Potenzgesetzen statt. Die Ergebnisse der schriftlichen Uberpriifung und die Bearbei-
o - » tung der Aufgaben des Arbeitsplans (Wichtig-Heft ist am 11. Juni 2014 abzugeben)
w dienen mir als Korrektiv nach oben oder nach unten.



http://www.chip.de/downloads/OpenOffice_13004346.html
http://www.openoffice.org/de
mailto:webmaster@maspole.de

Der Arbeitsplan zum 5. Kapitel (Potenzen und Zinsen)
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1 Legende von den Reiskornern 2-5 S 153 Nr.24 X X X
2 Zins- und Zinseszins mit Tabellenkalkulation 2-4 Tafelanschrieb,. AB X X X
zum Lerntagebuch
Bankangebote 2-4 S.148 Nr.1 X X X X
- | 4 Zins- und Zinseszinsaufgaben (Trainieren) 2-4 S.150 Nr.5-8 X X X X
Lg_ Zins- und Zinseszinsaufgaben (Anwendungen) 2-5 S.150 Nr.14,15 X X X X
;{u 6 Erstellen einer Tabellenkalkulation 3.6 S.152 Nr.19 % X X X
zur Losung einer Kredittilgungsaufgabe ' '
7 Aufgabe der Woche 4-6 S.154 X X X X
8 Arbeiten mit dem Arbeitsheft 1-4 S.46-47 Nr.1-8 X X X X
9 Festgeldverzinsung (rlickwarts rechnen) 2-5 S.155 Nr.1 X X X X
10 Wie lange musste ich sparen? (rlickwarts rechnen) 3-4 S.158 Nr.9 X X X X
o~ |12 Exponentielles Wachstum — exponentieller Zerfall 3-6 Arbeitsblatt X X X X
Lo
c |13 Anwendungen 3-6 | S.158-160 Nr.7,17 X X X X
S
X |14 Arbeiten mit dem Arbeitsheft 1-5 S.44-45 Nr.1-6 X X X X
15 Potenzen berechnen 1-4 AB1 X
16 Potenzen mit gleicher Basis 1-4 AB2 X
™
w17 Potenzen mit gleichem Exponent 1-4 AB3 X
§' 18 Potenzen potenzieren 1-4 AB4 X
19 Potenzen mit ganzzahligen Exponent 1-4 AB5 X
20 Zehnerpotenzen 1-4 AB6 X
Test | 21 Testaufgaben zu Potenzen 1-4 Diplomaufgaben X




Exponentielles Wachstum - exponentieller Zerfall

Bevolkerungswachstum

Im Jahr 1996 lebten 5,8 Milliarden Menschen auf der Erde. Seit dieser Zeit hat
sich die Weltbevolkerung um 2% pro Jahr erhoht.

Wie viele Menschen leben demnach heute auf der Erde? Wie viele konnten es
im Jahr 2050 sein?

Schilddriisenuntersuchung

Zur Untersuchung von Schilddriisenerkrankungen wird héufig die so
genannte Szintigraphie benutzt. Dabei wird radioaktives Jod-123
gespritzt, das sich in der Schilddriise anreichert. Durch die radioaktive
Strahlung kann ein Bild von der Schilddriise aufgenommen werden.

Das radioaktive Jod-123 hat eine Halbwertszeit von ca. 13 Stunden,
das heifst, dass sich die Menge des Jods-123 im Laufe einer
Halbwertszeit auf die Hilfte der Anfangsmenge reduziert.

Nach welcher Zeit ist noch 12,5 % (ein Achtel) der Anfangsmenge im Korper? Wie viel
Prozent der Anfangsmenge ist nach 65 Stunden noch im Koérper? Wie viel Jod-123 ist nach
einer Woche verglichen mit dem Anfangswert noch im Korper?

Losungen zur Weltbevolkerung:

B(2014) = B(1996) - (1 + 2 %)™ =5,8 Mrd. - 1,02'® ~ 8,28 Mrd.
B(2015) = B(1996) - (1 + 2 %)** =5,8 Mrd. - 1,02>* ~ 16,90 Mrd.
Losungen zum radioaktiven Zerfall:

M(0) - 12,5 %=M(0) - (1-50 %) Also:12,5 % =0,5". Also:n =3, da% =125%=0,53
Also ergeben sich drei Halbwertzeiten. Nach 39 Stunden sind nur noch 12,5 % des
Anfangswertes im Korper.

Nach zehn Halbwertzeiten (= 65 Stunden) ergibt sich: M(5) = M(0) - 0,5° = M(0) - 3,125 %.
Es sind nach 65 Stunden noch gut 3 % des Anfangswertes im Korper.
Eine Woche hat 24 -7 = 168 Stunden und damit knapp 20 Halbwertzeiten (11;6:). Daher

168
ergibt sich M(%) =M(0) - 0,513 ~M(0) -0,0129 %. Es sind nach einer Woche noch gut
0,01 % des Anfangswertes im Korper.



Arbeitsblatt zur Festgeldverzinsung - Zinswachstum mit einer Tabelle, einer
Funktionsgleichung und einem Graphen darstellen

Am 1. Februar 1987 wurde ein fester Betrag zu einem festen Jahreszinssatz von 4,8 % angelegt.
Die Zinsen werden jahrlich gutgeschrieben und dadurch mitverzinst. Am 1. Februar 2009 weist
das Konto einen Kontostand von 2302,05 € aus.

a) Berechne, wie viel Geld am 1. Februar 2014 auf dem Konto war.

b) Bestimme die fehlenden Kapitalwerte, indem Du unter die Pfeile eintrdagst, wie man vom
aktuellen Kapitalwert zum Kapitalwert des Folge- und des Vorjahres kommt. Trage die Wer-
tepaare in die folgende Grafik ein. Dabei wurde das Wertepaar fiir den Zeitpunkt x = 0 (ent-
spricht dem 1.2.09) bereits eingetragen.
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c) Bestimme das Startkapital vom 1. Februar 1987. Trage diesen Kapitalwert in das obige Dia-
gramm ein und beschreibe, wie Du das Startkapital berechnet hast.

d) Ermittle nun die jahrlichen Kapitalwerte an einem 1. Februar von 1988 bis 2031 und trage die
fehlenden Wertepaare in das obige Diagramm ein. [Tipp: Verwende die Tabellenfunktion des
Taschenrechners MODE 7 fiir eine geeignete Funktionsgleichung. ]

e) Fasse zusammen, was Du gelernt hast, indem Du folgende Fragen beantwortest:

e Wie hdngen aktuelles Kapital und Kapital des Vorjahres bzw. Folgejahres zusammen?
e Wie lautet die Funktionsgleichung, die das Kapital f (x) nach x Jahren beschreibt?
e Welchen Verlauf hat der Graph, der die Kapitalentwicklung beschreibt?



Losungen

Datum 1.2.05 1.2.06 1.2.07 | 1.2.08 1.2.09 1.2.10 1211 1212 1213 1214

Kapital 1908,4 2000 2096 2196,61 2302,05 2412,55 | 2528,35 | 2649,71 | 2776,90 | 2910,19
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e Durch Multiplizieren bzw. Dividieren des aktuellen Kapitals mit dem bzw. durch den
Wachstumsfaktor 1,048 gelangt man zum Kapital de Folge- bzw. Vorjahres.

¢ Die Funktionsgleichung lautet f(x) = 2302, 05 - 1, 048*.

e Der Graph verlduft exponentiell: er wird immer steiler und gelangt nie unter die x-Achse.

| Fiir Experten (ler-Aufgabe) - Gerne auch im Lerntagebuch als Zusatzleistung

Von seiner Bank bekommt Herr Krause zwei Angebote. Dabei hat er sich nur die ersten fiinf
Werte notiert. Zu Hause tiberlegt er, wie die Modelle genau aussahen. Den ersten Wert (0 Jahre)
hat Herr Krause leider vergessen. Danach gibt es einen bestimmten Zuwachs. Fiir die ersten funf
Jahre hat Herr Krause folgende Tabelle notiert:

Jahre | Modell 1 | Modell 2
0

1 945 970

2 992,3 1030

3 1041,8 1090

4 1093,9 1150

5 1148,6 1210

a) Welches System liegt den beiden Tabellen zu Grunde? Gib die Funktionsgleichungen an.
b) Wie viel Geld hitte Herr Krause jeweils nach 10 Jahren? Wie viel hatte er bei 0 Jahren?

c) Stelle die Kapitalentwicklung grafisch dar.

d) Welches Modell ist in welchem Zeitraum vorteilhafter?



Zusammenfassung der Potenzgesetze mit Beispielen

Fiille die Liicken aus und berechne im Kopf.

7 -a% = 16.

a heif3t 2 heifit a® heif3t

16 heifst 7 heifst

Potenzen mit gleicher Basis: a™ - a" = 2—: =

Berechne: 23 = (—2)3 = (0,5)3 = (%)3 =
510

23 _22 — ?z 720:718 —

Potenzen mit gleichem Exponenten: a" - b" = :—2 =

100*
Berechne: 23 - 53 = ot = 105:2° =

m)n —

Potenzen Potenzieren: (a
Berechne: (2%)3 =
Potenzen mit negativen Exponenten (a > 0): a™ =

Berechne: 273 = 0,172 =

10er-Potenzen: Jede Zahl kann als Produkt a - 10P geschrieben werden.

Schreibe als 10er-Potenz:

32000000 = 0,00047 =



Zusammenfassung der Potenzgesetze mit Beispielen

Fiille die Liicken aus und berechne im Kopf.

7 -a? = 16.

a heifst Basis 2 heifsit Exponent a? heifit Potenz

16 heifit Potenzwert 7 heifst Beizahl

Potenzen mit gleicher Basis: a™ - a"™ = a™*" a™a"=a""@>0)

Berechne: 23 =8 (-2)3=-8 (0,5)3=0,125 (%)3 = %

510

23.22 =32 — =125 7%0.718 = 49
n n
Potenzen mit gleichem Exponenten: a" - b™ = (a- b)" Z—n = (%) (b >0)
4 4
Berechne: 23 - 5% = 10 = 1000 —= = (3}}) =16 14%:7° = 2° = 64
50 50

Potenzen Potenzieren: (a™)" = a™™"

Berechne: (2%)* = 28 = 256

Potenzen mit negativen Exponenten (a > 0): a™ = -

_ 1 1 _ 1
Berechne: 273 = — = - 0,1%2=—
2 8 0,12

=—— =100
0,01
10er-Potenzen: Jede Zahl kann als Produkt a - 10P geschrieben werden.

Schreibe als 10er-Potenz:

32000000 = 32 - 100000 = 10° 0,00047 =47 - 0,00001 = 47 - 10>



4 Potenzen
1 Potenzen berechnen

1 Schreibe als Potenz und berechne.

a) 4-4-4 b) (=5) - (=5) - (-5) Ein Produkt mit gleichen Faktoren -
3 B B schreibt man kurz als Potenz. a
T S—— 4., .a=al a heiBt Basi
) 02-02-02-02 d %% a-a a=a a heillt Basis
n Faktoren a n heillt Exponent
Beispiele
e) (=0,3)-(=0,3) ) (-03):(=0,3)-(=03) 3-3-3-3=3* 0,3-03=0,3’
) (A= 3355526
2 Berechne! a) 23 = b) (-2)% = 0 32 =
d) (-3)’ = e) 4 = H (4= o —4 = i
0_ e
h) (~4)= ) -4 = D05 = k) (-05)= L ez
h 3 = m) (—3)’= m 4= 04 =

~64; —64; —16; —=8; —35; 0,25; 0,25; 55; 1; 4; 8; 9; 9; 16; 64
°3  Auch Wurzeln konnen als Basis vorkommen. Berechne!
) (V2P =V2-V2-\2= b (V2)' =
0 (V2= d) (V2=

4 Schreibe als Potenz.
a) 32=2° b) 81=3— ¢) 1000=10— . 53 32 b) (=2)} (=3

5 Vergleiche. Setze <, > oder =.

128 =2— 3=3— 1=10— C) 23 (_2)3 d) 32 (_3)2

6 Berechne mit dem Taschenrechner . .7 Vereinfache den Term.

a) 48° = b) 48 = a) X x-(=y) - (=y) - (-y)=

4

zu 2

1=
3=-g
S=-32

(—4.8)*= (-4.8)'= b) (<3)ra-a-3:b-b-b=
-48% = -4.8% = ©) 2%’ = 57+ x° =
1.1 Schreibe als Potenz und berechne. a) 2-2-2 4.1 Schreibe als Potenz mit der a) Basis2: 64, 256,2, 1
b) (=2) i (=2)°(=2) ) 33 d) (=3)-(-3) b) Basis 3: 9, 27,243,729, 1 ¢) Basis 10: 1000, 100, 10
e) 0,2:0,2 f) (=0,2)-(=0,2) g) (=) -(=1)-(=1)

5.1 Vergleiche! a) 4°H (-4 b) 4 H (-4)°
21 @3 ey o3t 9 e 4y O2VES ) 2)' M -4y ©) (-3)'W -3y
f) 2° @) (-2) h) 2" i 10> §) 10° k) (-10)
|)) (—4)! ’:])) E_4;() ni 1325 2) 375! ;3)) 03)25 q; (3250) 6.1 Berechne mit dem TR. a) 3,2%(-3,2)%-322

aa T bl 5Th TIN5 ©) 09%(-09)%-09°

2.2 3 2 0;"35 b} 0’3;3 &) 0;’4: ,d) <_9’f)3_ 30 *7.1 Vereinfache den Term. a)3-arara-2-b-b- (-4
e) —047 1) (f) g) (_§> h) (i) i) ("’f) 1)) (*5) b) 0.5 x XX+ (=6)(-2)(-2) ¢ 523 + 3a° — 443

d) 2yt =5yt +y* e) —3a’b—a’b+2a’b

3.1 a3 bV o aB o -3

21
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2 Potenzen mit gleicher Basis

1 Schreibe als eine Potenz.

a) 3*-

Potenzen mit gleicher Basis

B 20 1=

multiplizieren

QM. gl=gm+n

Q) (-2 (-2 =

(1) gemeinsame Basis
notieren

(2) Exponenten addieren

dividieren

a”:a"=a" " ", m=>n

(1) gemeinsame Basis
notieren

(2) Exponenten subtrahieren

s e Beispiele

e) at-a?= 93.92=73+%2=75 45:43=45"3=42

f) bS:bt= et =T = y iyl=y =y
Schreibe als eine Potenz und berechne.

a) 2°-2t=27= b) 2°:2°=

c) 3-3%= d) 3°:3°=

&) -2 (-2 =

H (=27 ()=

g (-3 (3=

h) (-3)°: (=3)' =

.3 Schreibe als eine Potenz.

a) (a=-by-(@a-by=

=32;-27;9; 16; 64; 81; 81; 128

.4 Vereinfache.

a) 2x°xyy = b) aa’-b*b! =

b) 2x+y):(2x+y)=

d) wiw-3=

) 3 -(=2)=___

.5 Vereinfache den Term.
a) 2xx> + 5XxX
(1) Jeden Summanden

vereinfachen =2x3+

b) 3ab’a — 5ba’b? 0) 2x° 1 x+0,5x%: x

(2) Zusammenfassen =

v
B

x+y) - (x+y)
(x+ y)3+2
x+y)

@

4x3xy2y
4><4y3

zu 2

zu 3

zu 4

Schreibe als eine Potenz.

1.1 ) 55t b) 48 : 45
d) 08708 o @7 H (=30 (=3
12 a) X% x> b) y5 : y2
d) b*:p? e) 207! f) ¢d:c?

Schreibe als eine Potenz und berechne.

2.1 a) 2722 b) 3°:3°

d) 57:5% o) (=2 (-2% ) (=3 :(=3)
2.2 a) 032-032 b) 04°:04% ©
2.3 G @? GG o

(=37 (=3’

.31 Schreibe als eine Potenz.

c) 123122 s 3 5 5 3 0
o) (-2 (=12 D @+ @+ e) M+2y - (m+2)° H (y=-22)":(y—22)
¢) at-al .41 Vereinfache.
o) d°- a) x:y2>§2y b) rs - s
d) 2-x7-x-(=5)y e) 5x3y22y
4l g Vereinfache den Term.
c - 4°
0 -5 -(=57 5.1 a)5a3-32" by x?-2x°
d) x’y+ 4x2y e) a’b>—3a’h?

(=02)* - (=0.2)

.52 a) Srs” = 3s1s
c) 3viw’ - 2w’ +3 vwiw

a) (x+y’-(x+y)* b @-b'i@-b> o p-37 (p-3)

b) 2x7yxy + 3><)gxzy3
d) (Fyhry?Hx0 2y

c) abz‘b”az:?a
f) (=3)k - (17 th)

) 3ab’+4ab?
f) 0.5yz° - 2y7’

22



Potenzen

3 Potenzen mit gleichen Exponenten
1 Schreibe als eine Potenz.
, Potenzen mit gleichen Exponenten
a) 3°-4°=(33-
multiplizieren dividieren
b} 48242 = a"-b"=(a-b)" a":b"=(@@:b)Lfirb+0
) (1) Basiszahlen multiplizieren| (1) Basiszahlen dividieren
¢) (=5)* - (-4)’= (2) gemeinsamen Exponenten | (2) gemeinsamen Exponenten
setzen setzen
—om3 - 43
@ 20y -4 Beispiele
e) a'- (~b)'= 2?3 2’ (-05)°
=2 3P =6 =[2:(-05P=[-47=-64
a2 (—2 = , y
f) (ma)”:(-b) e =y ¥ X2
=[x+ (=yI* = [-xy]* =(y:x)’=@&)
2 Schreibe als eine Potenz und berechne.
a) 42-2%= 8= b) 32 (—4)’=
g 20252 = d) 60°: (-12)°=
e) 4%-25%= f) (-8 125%=
g (=8 (-2)'= h) (-6)*: (3)*=
—125; 16; 16; 64; 144; 256; 1 000 000; 1 000 000 \/ 2
3 Berechne. °4 Schreibe als Produkt bzw. als Quotient. @k
a) 3-5)°%= b) (20 :4)> = a) (3-57°= 3% b) (20:4)° = (a-by=a"-b"
e — —— (a * b)ﬂ = an X bﬂ’
3.52 = 20:42 = ¢) (X‘y)3= d) (a:b)4 — fiirb % 0
32.5% = 20%: 4% = e) (-2a)* = f) (6b:2)*= N s
o o 125 - a°
5 Schreibe als eine Potenz 6 Forme um in einen Term ohne Klammern. =5%-a’=(5a)’
a) 36-x>= a) (3b>2= @ 7u 6
4 _ x\3 (4a)’
b) 2': - b) (;) - ~43 . 33:6433
1.1 a) 2343 b) 152:3%  ¢) (=3)*-42 3.1 2 5-4%5-4% 545 1) (30:5)%30:5% 30°:5°
d) 204 (=4 e) 06523 ) (=8)°:8 o) (-42:(=05> ©) (0.5-4%05 4% 0,5 -4 d) (28:2)%287:2% 28:2
1.2 a) X2y’ by a%:b2 ) 47y 4.1 2 -4 b)30:5 © 8:3% d) (12:4)
d) 23 o) (=) -2t ) X"y g (—4b)i(=2)] e) (a-b)? H x:y)’ 2 (=22 h) [3a: (-4
2.1 a) 32- 2 b) 122:42 o) (=2)°-2} °5.1 024 b)81-x* o a¥:2t d) x*:25
d) 9°:(=3)* e (—=6)' - 12" ) 57200 g (157 :(=3) e) (27a*- 8): (-64a) f) 7°-a:(14a)
2.2 a) 082-22 b)) 123:3% ¢ (-6)*-05" 6.1 ) (22 b) @b’ o (—3y)74 d) (:112:(—2»3
d) 54:0.5° &5 (%)2 . (%)2 f) 203 : (%)3 o) (_%)6 X (_8)6 e) ((2 xy);) y% (xyT - 4) f) 3 azb)‘ ] (a(‘?" < 27)
hy 12:52 i) 10°:10°  j) 5*:10* k) 4°-10° AR A by 0.5" - )

23



Potenzen

4 Potenzen potenzieren

1 Potenziere!

Potenzen potenzieren
a) (2)'=2"""=2— (@™ = g™ "
s (1) Basiszahl notieren
b) 3= (2) Exponenten multiplizieren
0) (3= Beispiele
d) ((—y)3)4: (53)4:53'4:5]2 ‘ (X3)4:X3'4:X12
(3P = (=32 = (=3)° | (y) =(yP T= (="
&) (@)=
4
2 Potenziere die Potenzen und berechne. [:"
2) (22 = 2° b) (2% = o) (3= 7)o Lifirash0
d) 2= e) (4= fH (%=
9 (2= h) ((-2)°)’ = i) (5=

/ zu 2

=512; —125; 1; 64; 64; 64; 64; 512; 729

3 Schreibe als Potenz mit der Basis 2. 4 Berechne mit dem Taschenrechner .
3 2 3
d) 8 b) 4 a) (23)4 — b) (42)3 — o (23)4
= (2%’ = R . X X
) ¢) (1’5A)2: d)(l,ZJ)Z: 23 4
c) 16 d) 64° '
e) (-0,9") = H (-2 =

°5 Bestimme zur Tastenfolge den Term.

Berechne ihn! a) 32 2 (3% =
b 2(y)3 y)3(5) o 2 3y)2(3)3(=)

®6 Schreibe den Term ohne Klammern. ®7 Berechne!
@) (@)= b) ()= 2) (2% = 2=
¢) (x*"= d) (5a))'= b) (2%’ = 2% =
1.1 2 35 b (2" ¢ 25 d) (4 3.1 Schreibe als Potenz. a) Basis 2: 4%, 8°, 16
) b) Basis 3: 9, 27% 817 243" c) Basis 10: 100, 1000
1.2 o > b (yH o @) d) (b))’ .
5.1 Bestimme fiir dic Tastenfolge den Term und berechne.
21 @Y bEY 9@ ) 9 2 (v)2(y)2 ()2 b 32 ()2 ()2 (5
e) 2 © (-2 o G h) ((=3)")' .
6.1 Schreibe als Term ohpe; Klammcrp.
2.2 a) 027 b) (03%)? ¢) (1,54 d) ((=0,1%)%) a) (y)* b) (- o @"? 4y (" 1)2
23 o @ »EHY oI » @Y *7.1 Berechne! w) (3%, 3% b) 3 3V
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Potenzen

Potenzen mit ganzzahligen Exponenten

1 schreibe als Quotient und berechne.
4 s Bei Potenzen konnen die Exponenten auch negativ sein.
a) 2 7=3 = b) 1077 = 1
a "=
-2 -3 a
) 37= d) 47= Beispiele
3_1 _1 -4 _ 1.
&) 0,572= B (-473= i ol
2 Schreibe als Dezimalbruch.
'd) 2_2 = b) 273 = C) (_2)—3 -
" . =——=100
d) 1073 = e) 0272= f) (-10)2= oo
-0,125; 0,001, 0,01; 0,125; 0,25; 25 / 02
3 Schreibe als Potenz mit der Basis 2. 4 Schreibe als Potenz mit der Basis 10. @
zu3b
a) 8= b) = a) 100 = b) 165 = Lot
4727
¢) 0,5= d) 0,25= ¢) 0,01 = d) 0,001 =
5 Vergleiche die Potenzen. Setze <, > oder =.
a) 2 273 b)) (-2)° (-2)3 ¢ 22 272 d) (-2 (-2)7?
6 Berechne mit dem Taschenrechner .
a) 3%= b) 4°= ¢) 273= d) 473= -
e) (—2)°= f) —=2°= Q) (-2)73= h) =273 = 23
- oder
® 2(y* |3 X,
7 Vereinfache den Term und berechne.
a) 23_2—5:23+(—5):2_= b) 4‘5:4—3=
¢} T02-7%= dj MWty s 2=
e (2= f) 43:4°=
Schreibe als Quotient und berechue. 4.1 Schreibe als Potenz mit der Basis 10.
1.1 a) 272 b) 1072 ) 374 a) 10; 15 10 000; 15055 b) 0,01; 0,1; 0,000001; 1
d 477 e) 57° H (-2)7° 2 (=107
5.1 Vergleiche! a) W32 b) (-3)°®3?
1.2 a) 047 b) 057 ¢ 017 0 (3mI - oy my
1. hreibe ient. = a2
0 \31_480 reibe a(lis) (%;g))t}%nt Z; ?_Xy)—] %) ; - 6.1 Berechne mit dem TR. a) 4% (—4)%; 49, (-5, —46

2.1 Schreibe als Dezimalbruch.

b) 47% (=47 47 (47 o & &Y -5 =9

a) 572 b) 573 0 (=572 d) (-5)7° ®7.1 Vereinfache den Term und berechne!

e) 1072 f) 107° g) (=10)7° h) (-1)7? a) 4°-472 b) 42-473 g 991772 dyarsip?
e) 62-052% f) 97°:37 g 821252 h) 2H

3.1 Schreibe als Potenz mit der Basis 2: 4, !1, 16; 1'*6,%. i 2% 273 j) 27 . 23 k) 9339 1y 22 g3
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Potenzen

6 Zehnerpotenzen
1 Schreibe mit einer Zehnerpotenz wie in
den Beispielen (1) und Q. Jede Zahl kann man als Produkt mit -1 Ob
einer Zehnerpotenz schreiben a
a) 700000 = Beispiel D) 3 200 000 = 32 - 100 000 = 32 - 10°
Beispiel ) 0,0047 =47 - 0,0001 =47-107*
b) 4 620 000 =
Die Zahl a wird mit einer Stelle vor dem Komma angegeben.
c) 0,0008 = Beispiel 3 3200 000=3,2-1000000=3,2"-10°
Beispiel @) 0,0047 =4,7 - 0,001 =47-107°
) 0,009678 = Die Zahl a wird auf eine Stelle nach dem Komma gerundet.
o5 s 1 Beispiel 5) 63 496 = 6,3496 - 10* =6,3 - 10
e)l = 0= L 5 5
Beispiel ©  0.05384=5,384 -10°=54-10""
2 Schreibe a mit einer Stelle vor dem Komma, wie in den Beispielen 3 und @). ﬁ
a) 98 000 = b) 2680 = .
1000 =10’
100 =107
¢) 0,0057 = d) 0,0007329 = 10 =10
1 =10
o1 =10"!
3 Runde a auf eine Stelle nach dem Komma, wie in den Beispielen (3 und (©). 8’8(')1 : }8,
a) 746 = b) 26 390 =
c) 0,8427 = d) 0,06087 =
fiir 9,7 - 108
e) 348 800 = f) 0,000496 = 9.7 8
4 Schreibe mit Zehnerpotenzen. 5 Schreibe mit einem Dezimalbruch. fiir 60,8 - 107
a) Die mittlere Entfernung der Erde von der a) Dauer eines Blitzes: 60,8 3

Sonne betrigt 149 600 000 km

107%s

b) Wellenlidnge des blauen Lichtes:

b)

0,000 000 000 000 000000000001 64 ¢

Masse des Wasserstoffatoms:

48-107"m
¢) Oberfliche der Erdkugel:
5,11 - 10 km?

1.1 Schreibe als Produkt mit einer Zehnerpotenz.

a) 800 b) 0.8 &) 34000000 d)  0,000058
60 000 0,009 6257 000 000 0.004176
900 000 000 0,0005 386 000 260.,0

21 Schreibe in der Form a - 10%; die Zahl a soll eine Stelle
vor dem Komma haben.

a) 360 b) 0,59 c) 8400 d) 0,68
89 300 000 0,000 007 49 1 080 000 0,000048291
74 600 0,000 63 70 800 000 0,099999

3.1 Schreibe in der Forma - 10°; schreibe a mit einer Stelle
vor dem Komma und runde.
a) 3910 b) 04278 &)
3456 000 0,003 754000
989 898 989 0,000 437129

34500 d) 285,78
250 898 45.,09876
18 345 678 6,23897

4.1 Schreibe mit Zehnerpotenzen.

a) Erdbevolkerung: ca. 6 Milliarden

b) Masse der Erde: 5 974 000 000 000 000 000 000 000 kg
¢) Durchmesser der roten Blutkorperchen: 0,0007 cm

d) 1 Picometer (1 pm) = | Milliardstel Millimeter

¢) Anzahl aller mdglichen Schachpartien: | mit 57 Nullen

5.1 schreibe mit einem Dezimalbruch.

a) Atomdurchmesser: 107! m

b) Durchmesser von Darmbakterien: 1,5 - 1073 ¢m
¢) Landfliche auf der Erde: 1.48 - 10® kn_1z

d) Genauigkeit einer Analysewaage: 107> g

°6 Der Umlauf der Erde um die Sonne dauert 365 Tage 6 h
9 min 10 s. Wie viele Sekunden sind das? Schreibe mit einer
Zehnerpotenz.
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DIPL%M

2

1

Berechne!

10° = 2=

Berechne!

=P =

CORE

Berechne!

0,4° = -057*=

Schreibe als Potenz

a) mit der
Basis 2: 64 =
b) mit der
Basis 10: 10000 =

Schreibe als Potenz

a) mit der
Basis 2: %6 =
b) mit der
Basis 10: 0,01 =

Schreibe als Potenz
a) mit der

Basis 2: 0,125 =
b) mit der _
Basis 3: 0,1=

Vergleiche! Setze <, > oder = ein.

Vergleiche! Setze <, > oder = ein.

Veraleiche! Setze <, > oder = ein.

$ ¥ = 2 P37 2 =7 eh =477 0177100
4 Berechne! Berechne! Berechne!
2?.2°= 272 = (=5) (=57 =
5 Berechne! Berechne! Bei
32.42= g2, 50 0.1 4
6 Berechne! Berechne! u I
6°:6°= 57:57= (29
7 Berechne! Berechne! Berec
10°:5° = 81 (-2’ = 4 (=2
8 Vereinfache! Vereinfache! Vereinfache!
5x%»2x%= 3x%xy? - (—4)y = 0,5x% 1 x - (=9)x*=
9 Vereinfache! Vereinfache! Vereinfache!
5xF—2xt= 3X2X — XXX = H:\\) =

10

Schreibe als Produkt mit einer
Zehnerpotenz.

a) 800 000 =

b) 0,0004 =

Schreibe in der Form a - 10P:
a hat eine Stelle vor dem
Komma, runde.

a) 43 800 =

b) 0,006 450 =

Schreibe in der Form a - lOb;
a hat eine Stelle vor dem
Komma, runde.

a) 398 684 =

b) 0,006 098 =

A, W J %
Bronze: 2 5;3 )

Silber: @




4 Potenzen

1 Potenzen berechnen

1 Schreibe als Potenz und berechne.

a) 4-4-4 b) (=5) - (=5) - (-5) Ein Produkt mit gleichen Faktoren I
B B B schreibt man kurz als Potenz. d
— E— ‘a-..-a=a" heiBt Basi

¢ 02-02-02-02 ) % _ % a-a a=a a heif3t Basis
n Faktoren a n hei3t Exponent
Beispiele

e) (=0,3)-(-0,3) £ (=03)-(=0.3)-(-0,3) 3-3-3-3=8% 0,3-0,3=0,3
4 (4 (4 =(-4)’ ER R A

Il
Il

2 Berechne! a) 28 = b) (-2)3 ) 32

d) (-3)°= e 47 = f) (-4)° = g -4 =-6 H=en- 4
T ——— ———— e —— a=a
A0 — o
h) (=4)%= i —4? = ) 05 = k) (-0.5)= eo L fraro
23 _ _2\3_ 1 0 _
h (3) = m) (—5)°= o) & = 0) 4 =
—64; —64; —16; -8; —%; 0,25; 0,25; 2—87; 1;4;8;9;9; 16; 64 zu 2
.3 Auch Wurzeln konnen als Basis vorkommen. Berechne!
a) (\6)3 :\/5.\6.{: b) (\/5)4 = Va)=a
0) (\2)'= d) (-V/2)*=
4 Schreibe als Potenz. 5 Vergleiche. Setze <, > oder =. . .
s ‘ 2)'= 1 (-)'==2
a) 32=2 b) 81 =3— C) 1000 = 10— a) 23 32 b) (_2)3 (_3)2 (—2)2 = 4 (—2)?:—8
— B “)t=16 (-2 =-%
128 =24 3 =3L 1=10% C) 23 (_2)3 d) 32 (_3)2
6 Berechne mit dem Taschenrechner . *7 Vereinfache den Term. fiir 4.8

a) 4,82 = b) 4.8°

a) X X (y) =y (-y) 48(y)3 (=)

(-4,8)*= (—4,8)

b) (=3)-a-a-3-b-b-b =

—4.8% = -4,87 = o} 25" - S =
1.1 Schreibe als Potenz und berechne. a) 2:-2:2 41 Schreibe als Potenz mit der a) Basis2: 64,256,2,1
b) (=2)(-2)-(=2) «¢) 3-3 d) (-3)-(=3) b) Basis 3: 9,27, 243,729, 1 c) Basis 10: 1000, 100, 10
e) 0,2-02 £ (=02)-(=02) @) (=) (=) - (1)

5.1 vVergleiche! a) 428 (-4) b) 4°H (-4)

21 a3 e o3 4 o (e O2EE d) 2y M- e (3'W(3)°

f) 2° g (=2)° h) 2'° 102§ 100 k) (-10) .
1)) (—4)! ;1)) 5_4;0 n; 1323 i))) 325! i))) 032 qi 3250) 6.1 Berechne mit dem TR. a) 3.2% (-3,2)%-3,22
o ' b) 5,7%(=5.7)%-5,7* ¢) 09%(=09)*-0,9°
: 2 3 y 3 - 3
2.2 g 0e b) 0,3 c) 04 d) =0.4) ®7.1 Vereinfache den Term. a)3-a-a-a*2-b-b-(-4)

e) _0,43 f) (%)} 2) (_%)3 h) (%)4 i) (_%)4 )] (_%)0 b) 0,5-x x-x- (=6):(=2)* (-2) «¢) 5a3 + 333 — 443
R d) 2y —5y*+y* e) —3a’b—a’b+2a’b
31 23 bV o aB 0 V3
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Potenzen

2 Potenzen mit gleicher Basis

1 Schreibe als eine Potenz.

a) 3*.32=3%"2=

mP:P=

g =5 -2P=

d) (~4)*: (-4 =

Potenzen mit gleicher Basis

multiplizieren

(1) gemeinsame Basis
notieren

(2) Exponenten addieren

dividieren

am,an=am+n am:an=a

m-tm>n

(1) gemeinsame Basis
notieren

(2) Exponenten subtrahieren

Beispiele
ey at-at= 93 .92 =93%2=75 45:43=43"3=42
B bo:bt= x> xt=xTt=x y ryl=yi =yt

Schreibe als eine Potenz und berechne.

a) 22-24=2"=12
gy 3% -8 =
e) (-2 (-2)’=

g) [=E) = 3=

.3 Schreibe als eine Potenz.

a) (a—b)’ - (@a—b)’=|

b) @x+y):Q2x+y)’=

.5 Vereinfache den Term.
a) 2xx° + SxXxx
(1) Jeden Summanden
vereinfachen =2x>+

-32;-27;9; 16; 64; 81; 81; 128

.4 Vereinfache.
a) 2x2xyy =2 b) aa’-b’b' =

d) wiw-3=

c) 3vilv-(-2)=

b) 3ab’a — 5ba’b’ c) 2x7 x4 O,Sx4 - x>

(2) Zusammenfassen =

/ zu 2
@ zu 3

x+yP - (x+y)
*(x+y)3+2
x+yy

AEN

4x3xyly
= 4xy

zu 4

Schreibe als eine Potenz.

2.2 2) 032-032 b) 04°:04° ¢ (-0.2)°
2.3 ) &2-d? b EP:Ed) o 3

L(=2) o) 3viw? 2w’ + 3viwtw

.3 1 Schreibe als eine Potenz.

1.1 d) 535t b) 4% 45 ¢) 123122 (X+Y>"(x+y) b) (@a=b’:@=by’
d) 08°:08 ¢ B -G? H (=3 9 (1)’ d> @+2y:@4+2) o m+27 @+2)
1.2 a) X2 x5 b) y y o) at-al .41 7Vf:reinfache. L
d) b*:p* e) 202! fH ¢ g) d’-d @) Xyxy b) r's - s’
d) 2:x* - x- (=5)y e) 5x%y* iy
Schreibe als eine Potenz und berechne. k.
27 )22 5 581 52 ) 4l 4 Vereinfache den Term.
. a =27 ) 37:3° ¢ 47 .
d) 57:5% &) (=27 (=22 D (=3 :(-3? @ 55’ °5.1 a) 523-34° b) x*—2x°

d) xzy I 4x2y e) a?b? - 3a’b”
=02 :
5.2 a) Srs” — 3srs

b) 2x_3y2xy & 3xy§xly3
d) (ij4) . y2 + XJ . zyz

o (p=37 (p-3)
f) (y-227°:(y-22)

¢) ab’> b+ d'
) 3@’

¢) 3ab’+4ab’
f) 05yz’ —2yz’
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w

3

1
a)
b)
¢)
d)

€)

5% = 20 : 4

.52=

Potenzen mit gleichen Exponenten

Schreibe als eine Potenz.

ol § b))

Schreibe als eine Potenz und berechne.

42,22: 82:

2% P =

425 =

(-8)*: (=2)' =

Berechne.

AN
~—
8}
1

(3-5)7=_

b) (20:

207 : 47

.5 Schreibe als eine Potenz

multiplizieren
a"-b"=(a-b)"

(1) Basiszahlen multiplizieren
(2) gemeinsamen Exponenten

Potenzen mit gleichen Exponenten

dividieren
a:b"=(a:b),firb+0
(1) Basiszahlen dividieren

(2) gemeinsamen Exponenten

Potenzen

setzen setzen
Beispiele
23 : 33 3 - (_0’5)3
=2-3=¢ = [2: (<05 = [-41 =64
2= =g g
=[x (=)t =[xyl =(y 0=

b) 3% (-4)°=

d) 60°: (-12)°=

f) (-8)*-125%=

h) (=6)*:(3)'= |

—125; 16; 16; 64; 144; 256, 1 000 000; 1 000 600

.4 Schreibe als Produkt bzw. als Quotient.

a) 3-5°=3°
o) (x-y)y= s d) (a:byt =
e) (-2a)* = f) (6b:2)°=

[ ) . 2
6 Forme um in einen Term ohne Klammern.

b) (20: 4= 2

v/

@

zu 2

(a-b=a"-b"
(a:b)"=a":b",
firb#+0

a) 36 x>= a) (3b)*= .
43

b) 7= b) §F= x:2'-
1.1 a) 2% 4° b) 15%:32  ¢) (-3)>-47 3.1 2 5-4%5-4%5-4 b)) (30:5%30:5% 30°:5
d) 20" (4" o) 0,620 ) (-87:8 g 9?1 (-05> ¢ (0S5 42, 05-4% 052-42  d) (28:2)% 28%: 2% 28: 27
1.2 Q) X2y’ b) a’:b? ) 4y °4.1 a) 5-4° b) 30:5° ¢ (8-3)% d) (12:4)
O a2t Dy » A2’ e (arb) f iy’ @ (227 h) Ba: =P
2.1 ) 3222 b) 122:4% o) (-2 -2} °5.1 2 23-a b) 81-x* o) a3:28  d) x2:25
d) 9% (=37 o) (=6)' 12! ) 5:20° g (-15%:(=3) e) (27a*-8) : (—64a) f) 77-a:(14a)?
2.2 2) 082-22 b)) 12°:3 o (-6 05" 6.1 2 22° b) @b o -3y & @:-2)
4 5050 o 2@ D 200:@ » P8 ) (2xy)-3): Gy - 4) f) [ g 2y

e SO B e 0T g) (18xy)": 2] h) 0,5%- (xy)"

b 102:52 i) 103:10°  j) 5*:100 k) 4°- 10
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Potenzen

4 Potenzen potenzieren

1 Potenziere!

Potenzen potenzieren

a) 2)t=2"=28 (@) = gm 1

ol (1) Basiszahl notieren
b) B)'= (2) Exponenten multiplizieren
0) (=3 = Beispiele
d) ((~y)3)4: (53)4:53'4:512 \ (X3)4:X3'4:X]2

s (3= 32 =3° | (9= T=en?

e) (a)’=

La

2 Potenziere die Potenzen und berechne.

a) (22 = 2= b) (2% = ¢) (3= 7, Liftra 0
d) (@)= e) (41 = £ (30 =
g) ((=2Y)*= h) ((=2)°) = i) (=5)'=

/ zu 2

—512; —125; 1; 64; 64; 64; 64; 512; 729

3 Schreibe als Potenz mit der Basis 2. 4 Berechne mit dem Taschenrechner .
2 3 ,
a) 8 b) 4 a) (23)4 - b) (42)3 — ey
= 23 2 = X X
&) 0 (1L5P= 50005 (2= (32 (42
c) 162 d) 64°
e) (-0.9)')y = f) (=27 =

®5 Bestimme zur Tastenfolge den Term.

Berechne ihn! a) 32 7_ (F =
b 2(y)3 73 (=) o 2y )2 )3=)

®6 Schreibe den Term ohne Klammern. *7 Berechne!
a) (@) = b) (v)'= a) (2= g
¢) (*")’'= d) (5a¥)'= > b) (2%’ = 2=
1.1 2 3% b (=2 o 2,52 d) (=4)%° 3.1 Schreibe als Potenz. a) Basis 2: 42,83 16!
b) Basis 3: 97,277 817 243° ¢) Basis 10: 1007, 10007
L2 o & b yH o @) d) ((=b)")’ .
5.1 Bestimme fiir die Tastenfolge den Term und berechne.
21 v 2% b)Y 9@ 9 af 0222 E w32 )2072(5)
e) @ 0 (2D @9 G h) ((=3)")' .
6.1 Schreibe als Term ohne Klammern.
2.2 2 023 b) (032 o (1,5% d) ((=0,1%?3) a) b) (=bY) ¢ (@2 d) (b 1Y
2.3 0 @Y B o D) @B *7.1 Berechne! 2) 3% 3% b) (3% 3%
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Potenzen

5 Potenzen mit ganzzahligen Exponenten

1 Schreibe als Quotient und berechne.

g B 5 Bei Potenzen konnen die Exponenten auch negativ sein.
a) 277= 51 = b) 10" =7 01 |
15 L ke S - TN
¢) 3t=3=7 d) 473= s )
-39 - Beispiele
& 052=g5=4 D (4P=rg 27 =5y XH= S firx # 0

2 Schreibe als Dezimalbruch.

a) 2°2= b) 273 = 5 ©) (-2)7=

f) (-10)%=
-0,125; 0,001; 0,01; 0,125; 0,25; 25

d) 1073 = e) 0,27%2=

4 Schreibe als Potenz mit der Basis 10.

3 Schreibe als Potenz mit der Basis 2.

a) 8= b) 3= a) 100 = b) 7o = 1oiop
¢) 0,5= d) 0,25= ¢) 0,01 = d) 0,001 =
5 Vergleiche die Potenzen. Setze <, > oder =.
a) 2° 273 b)) (-2)° (-2)3 ¢ 22 272 d) (-2)7 (-2)72
6 Berechne mit dem Taschenrechner .
4_ 3_ -3 5,
a) 3 b) 4 0 2 d) 4 I
- _ 20y |3 |+/—
e) (-2)°= f) -2°= g (27 = h) -27%=
oder
° 2(y)3(=)
7 Vereinfache den Term und berechne.
g 20-F PPt (Rl b) 47°:473 =
e) 107%=27%= d) W02is%=
g o %= f) 43:4=
Schreibe als Quotient und berechne. 4.1 Schreibe als Potenz mit der Basis 10.
1.1 a) 27 b) 1072 ) 374 a) 10; 15 10000; 15u55 b) 0,01; 0,1; 0,000001; 1
d) 472 e) 57 f) (-2)7* g (-10)7
7 5.1 vergleiche! a) 3°m37? b) (-3)° M3’
1.2 a) 0472 b) 0,573 c) 0,17% o) (-3 W32 Q) w3 ) (=37 W3}
: . . PR w2
CI).?/_4Schrelbe 3(1;) Q(;f)[lezm' 22 ?_Xy)—l ?)) :—r 6.1 Berechne mit dem TR. a) 4% (=4)%; 45 (—4)% —4°
b) 475 (=47 47 (=47 c) 5% 57% (=5)% (-5)7°
2.1 Schreibe als Dezimalbruch.
a) 572 b) 573 ¢) (=572 d) (-5)73 ®7.1 Vercinfache den Term und berechne!
e) 1077 f) 1073 9 107 h =17 a) -4 by 4747 ¢ 22:277  d)27:2?
e) 67-05% f) 973:373 ) 82.125% h) (27H*
3.1 Schreibe als Potenz mit der Basis 2: 4, ﬁ, 16, 1'7), % i 2°-27° ) 279.22 k) 2°:27° 2t
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Potenzen
6 Zehnerpotenzen

1 Schreibe mit einer Zehnerpotenz wie in

den Beispielen (1) und @. Jede Zahl kann man als Produkt mit ] lOb
einer Zehnerpotenz schreiben a

a) 700000 = Beispiel 1D 3200 000 = 32 - 100 000 = 32 - 10°
Beispiel Q) 0,0047 =47 - 0,0001 =47-107*

b) 4 620 000 =
Die Zahl a wird mit einer Stelle vor dem Komma angegeben.

¢) 0,0008= §-0,000] =8 Beispiel 3) 3200 000=3,2-1000000=32"10°
Beispiel (4) 0,0047 = 4,7 - 0,001 =47-107°

) UHREES= a0 Die Zahl a wird auf eine Stelle nach dem Komma gerundet.

n e T ) Beispiel (5) 63 496 = 6,3496 - 10* ~6,3 - 10*

e)l = £)0= ol _ s

Beispiel 6)  0,05384=5,384 -1072=54-10

2 Schreibe a mit einer Stelle vor dem Komma, wie in den Beispielen @) und @).
b) 2680 = 2,

a) 98000 =

c) 0,0057 =

3 Runde a auf eine Stelle nach dem Komma, wie in den Beispielen (3 und (6).

d) 0,0007329 =

a) 746 = 7,46 - 10° = b) 26390 =
c) 0,8427 = 8,427 d) 0,06087 =

fiir 9,7 - 10%
e) 348800 = 3,485 - f) 0,000496 = 9.7 (EE)s (=)

4 Schreibe mit Zehnerpotenzen.
a) Die mittlere Entfernung der Erde von der

Sonne betrdgt 149 600 000 km 1074

=15-10° b) Wellenlinge des blauen Lichtes:

b) Masse des Wasserstoffatoms: 48-107"m
0,000 000 000 000 000000000001 64 g ¢) Oberfliche der Erdkugel:
5,11 - 108 km?

5 Schreibe mit einem Dezimalbruch.
a) Dauer eines Blitzes:

fiir 60,8 - 1073

608 EEJ3(+J(=)

1.1 Schreibe als Produkt mit einer Zehnerpotenz.

a) 800 b) 0.8 c) 34000000 d) 0,000058
60 000 0,009 6257 000 000 0,004176
900 000 000 0,0005 386 000 260,0

2.1 Schreibe in der Form a - 10P: die Zahl a soll eine Stelle
vor dem Komma haben.

a) 360 b) 0,59 c) 8400 d) 0,68
89 300 000 0,000 007 49 1 080 000 0,000048291
74 600 0,000 63 70 800 000 0,099999

3.1 Schreibe in der Form a - 10°; schreibe a mit einer Stelle
vor dem Komma und runde.
a) 3910 b) 04278 c)
3456 000 0,003 754 000
989 898 989 0,000 437129

34500 d) 285,78
250 898 45.09876
18 345 678 6,23897

4.1 Schreibe mit Zehnerpotenzen.

a) Erdbevolkerung: ca. 6 Milliarden

b) Masse der Erde: 5 974 000 000 000 000 000 000 000 kg
¢) Durchmesser der roten Blutkdrperchen: 0,0007 cm

d) | Picometer (1 pm) =1 Milliardstel Millimeter

e) Anzahl aller moglichen Schachpartien: 1 mit 57 Nullen

5.1 Schreibe mit einem Dezimalbruch.

a) Atomdurchmesser: 107" m

b) Durchmesser von Darmbakterien: 1,5 < 107 ecm
¢) Landfliche auf der Erde: 1,48 - 10% km?

d) Genauigkeit einer Analysewaage: 1077 g

°6 Der Umlauf der Erde um die Sonne dauert 365 Tage 6 h
9 min 10 s. Wie viele Sekunden sind das? Schreibe mit einer
Zehnerpotenz.
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DIPL(%)AFM i

2

1

Berechne!

10% = 106 2P =

Berechne!

(4= 64 (-2)7=

Berechne!

0,4° = 0,064 (-0.5)4= 16

Schreibe als Potenz

a) mit der

Basis 2: 64 =~
b) mit der

Basis 10: 10000 =

Schreibe als Potenz

a) mit der

Basis 2: 11“6: ,
b) mit der

Basis 10: 0,01 = 10"

Schreibe als Potenz

a) mit der
Basis 2: 0,125= 2
b) mit der
Basis 3: 01= 37

Vergleiche! Setze <, > oder = ein.

53 ; 54 (_ 2)4 - 24

Vergleiche! Setze <, > oder = ein.

3 > 37 Y < 7

Vergleiche! Setze <, > oder = ein.

-4’ < -4 0,172 =100

4 Berechne! Berechne! Berechne!

23.25: g, 2—5,23: = ().2 (—i) ( vs)ﬁ}:
5 Berechne! Berechne! Berechne!

32.4—: 2*2,5—2___ 102 0.1 4 -
6 Berechne! Berechne! Berec!

65 : 62 =y S—S : 5—3 - (23)7 5 -
7 Berechne! Berechne! Berech

107:5%= 2 8 (=2 =( 43: (=29
8 Vereinfache! Vereinfache! Vereinfache!

5x* 23t = 3xXxy? - (—4)y = 0,5%° 1 x * (—5)x*=
9 Vereinfache! Vereinfache! Vereinfache!

5x—2x*= 3XX — SXXX = HX%)=

Xy

10

Schreibe als Produkt mit einer
Zehnerpotenz.

a) 800 000 =

b) 0,0004 =

Schreibe in der Form a - 10°:

a hat eine Stelle vor dem
Komma, runde.

a) 43800 =

b) 0,006 450 = ¢

Schreibe in der Form a - lOb;

a hat eine Stelle vor dem
Komma, runde.

a) 398 684 =

b) 0,006 098 = 6,/

Bronze: >;< 7/\5 Z/% b 5}7 % Z/\K >?Z bk

Silber: EEE@@@%V/‘ZZ/’?}/%X

Gold: LRERAFF 22222
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Einbinden von veranderbaren Tabellen in eine Textdokument

Um das folgende Tabellendokument in eine Textdatei einzubinden, muss zunidchst der
entsprechende Bereich der Tabelle markiert und dann kopiert werden. Dies kann nach Markieren
des zu kopierenden Bereichs durch gleichzeitiges Driicken der Tasten Strg und C (= Kopieren)
geschehen. Alternativ kann man den Vorgang auch liber Bearbeiten und Kopieren erledigen.

% Einbinden von Formeln.ods - OpenOffice.org Calc

Datei Bearbeiten Ansicht Einfiigen Format Extras

B e YExKae-o

{ B Al [*llo [-] FE U [5

B4 v| & = = [-B2*1+B1"B3
A

1 |Zinssatz 2 50%
2 [Startkapital 1.000,00 €
3 |Anzahl der Jahre 18

W Kapital nach n Jahren [1.559.66 €
5
6

C

Nun 6ffnest Du liber Datei und Neu ein neues Textdokument oder Offnest die Textdatei Deines
Lerntagebuches, in das die verdnderbare Tabelle eingetragen werden soll. Das Einfiigen in diese
Datei kann in unserem Fall einfach {iber die gleichzeitig gedriickte Tastenkombination Strg und V
(= Einfiigen) erfolgen. Nun erhédlt man folgendes Bild:

Zinssatz 2,50%
Startkapital 5.000,00 €
Anzahl der Jahre 18

Kapital nach n Jahren |7.798,29 €

Durch Doppelklicken der linken Maustaste auf der Tabelle 6ffnet sich die Tabelle, und es konnen
Anderungen vorgenommen werden.

Will man z. B. nur das Bild der Tabelle in das Textdokument einfiigen, kann das Einfiligen iiber
Bearbeiten, dann Inhalte Einfiigen und dann mit der entsprechenden Option Bitmap erfolgen

Inhalt einfagen —ed

Quelle: calc8 ol

file:///F:/Schule/Mathematik/Stufe 9/Schuljahr 2013-2014/Ka...
Abbrechen

Auswahl

calc8

GDI Metafile
Bitmap
HTML {(HyperText Markup Language)

Hilfe

il

DDE Verknipfung
Unformatierter Text
Formatierter Text [RTF] ‘e

— —— -

Gleichzeitiges Driicken von Strg und V wihlt automatisch die Option cale8, was das Einbinden des
verdnderbaren Tabellendokuments bedeutet.



Verwenden eines Formeleditors

Will man nun mathematische Formeln in das Textdokument einfiigen, hilft dabei ein Formeleditor.
Dieses Programm ldsst die Formeln so darstellen, wie sie in Biichern oder in Deinem Heft
abzulesen sind. Allerdings miissen dafiir zuvor Codes eingegeben werden.

Uber die Befehlskette Einfiigen, dann Objekt, dann Formel &ffnet sich automatisch dieser Editor:

ﬂu
usb ash i) Za
N N

Elementen-Box |

+a -a +a Fa -a || FC

a+b a-D axb axb asb
a-b £ azb a/b avb st d

ash

T —
'a?‘“=a}-a}'

"’—

Eingabefeld ‘ o {xryl=at{y} cdot a™{y}

Sollte sich die rechteckige Elementen-Box mit den Vorlage-Symbolen nicht 6ffnen kannst Du es
erzeugen lber Ansicht, und dann Elemente.

In der Eingabezeile unten kann mithilfe von vorgefertigten Masken aus der Elementen-Box iiber
Codes eine Formel eingegeben werden.

Der Code a {x+y}=a*{x} cdot a*{y} steht zum Beispiel fiir die Formel «*"'=a"-a"
Die Schriftgrofle und weitere Formatierungen koénnen innerhalb des Formeleditor erledigt werden.

Zum Beispiel hat die obige Formel Schriftgrole Times New Roman 12. Die folgende Formel hat
SchriftgroBe Times New Roman 16.

aV=a"a’
Man kann aber auch z. B. Briiche darstellen:

@’ =< hat den Eingabecode a* {x-y}={a*{x}} over {a*{y})

ay
Probiere nun den Formeleditor aus und schreibe die folgende Gleichung mithilfe des Formeleditors

in SchriftgroBe Vivaldi 18:
2
\/ 2 —Nz+ 2"

porti—H

A¥




Diagramme von Wertetabellen erstellen

Um den Graphen zu einer Wertetabelle zu zeichnen, muss man die Tabelle im Tabellendokument
zundchst markieren und anschlieBend das Diagrammsymbols driicken. Nun kann man einen
Diagrammtyp, hier XY, auswiihlen.

% Festgeldverzinsung.ods - OpenOffice.org Calc

Datei Bearbeiten Ansicht Einflgen Format Extras Fenster Hilfe
P - = = & By By °
E |Diagrammﬂéiche E”Auswahl formatieren = [¢h AS iy =
A B D | E F G H 1
1 Datum Jahre Kapital E s
2 01.02.1987 22 820,67
3 01.02.1988 21 860,06 7000
4 01.02.1989 20 901,34 *
5 01.02.1990 19 944,61 6000 -2
6 01.02.1991 18 989,95 <+
7 01.02.1992 -17 1037,46 5000 .g‘
8 01.02.1993 -16 1087,26 .’
9 01.02.1994 -15 1135,45 4000 ’0‘
10 01.02.1995 -14 1194,14 ,0‘ = Jahre J
11 | 01.02.199 13 1251,46 3000 ot * Kapital
| 11 ] ’ 4o
12 01.02.1997 -12 1311,53 2000
13 01.02.1998 -11 1374,49
14 | 01.02.1999 -10 1440,46 1000 “'-..-/
15 01.02.2000 -9 1509,6
16 01.02.2001 -8 1582,07 0
17 | 01.02.2002 -7 1658 18.02.1982 28.10.1995 06.07.2009 15.03.2023 21.11.2036
18 01.02.2003 -6 1737,59 -1000
19 01.02.2004 -5 1820,99
5? gig;;gg: :: e Diagramm-Assistent @
22 01.02.2007 -2
23 01.02.2008 1 219 Schritte Bitte wihlen Sie einen Diagrammtyp
24 01.02.2009 0 230 b Saulen
25 | o01.02.2010 1 241 B Balken —
26 01.02.2011 2 2524, 2 Datenbereich & Kreis ‘ | ‘@l ‘?’Ql ‘ﬂl
27 01.02.2012 3 2644 3. Datenreihen =5 F!f:i_chen
28 01.02.2013 4 27 [2¢ Linien
29 01.02.2014 5 291( 4 Diagrammelemente XY MNur Punkte
30 01.02.2015 6 3044 |2 Blasen
31 | o102.2016 7 319¢, [ Netz [l Kurvenglattung
32 01.02.2017 8 3344 [zl Kurs [[] Nach X-Werten sortieren
33 01.02.2018 g9 3514 | ieail Saulen und Linien
34 01.02.2018 10 3674
35 01.02.2020 11 385§
36 01.02.2021 12 4
37 01.02.2022 13 42340
[»)[r1] Tabelle1 (Tabelle2 (Tabe] | < [
ke il S << Zuriick l Weiter »> ] [ Fertigstellen I l Abbrechen ]
Diagrammflache markiert

Anschlieend bestimmt man nach Weiter den Datenbereich, dann dic Datenreihen und am Ende
die Diagrammelemente. Am Ende sieht der Graph folgendermal3en aus:

| 2 |

E

| I | 5 | b

Kapital

Kapitalentwicklung bei Festgeldverzinsung

]

co000009?

7000

L e —

T T T T T T
-22-20-18-16-14-12-10 -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8

0 o
Y U

T T T T
10 12 14 16 18 20 2
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